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  Stadt Visselhövede 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

über die 2. Sitzung des Ortsrates Schwitschen 

am 22.11.2021 im Schwitscher Haus 

Beginn: 20:00 Uhr 
Ende:    21:05 Uhr  

 
Teilnehmer: 

Mitglieder des Ortsrates 
Ortsbürgermeisterin  Frau Dagmar Kühnast  
stv. Ortsbürgermeisterin  Frau Christina Röhrs  
Ortsratsmitglied  Herr Maik Schröder  
Ortsratsmitglied  Frau Esther Stegmann  
Ortsratsmitglied  Herr Hartmut Wallin  

Verwaltung 
Protokollführerin  Frau Kirsten Licher-Hellberg  
 
 
Zuhörer: 3 
 
 
Vorl. Nr. TOP Tagesordnung öffentlicher Teil 
  1 Eröffnung der Sitzung des Ortsrates, Feststellung der ordnungsge-

mäßen Ladung der anwesenden Ortsratsmitglieder und der Be-
schlussfähigkeit 

  2 Feststellung der Tagesordnung 
  3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 01.11.2021 
  4 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf) 
241-2021 5 Haushaltsplanung 2022 und Investitionsprogramm 2021 - 2025 
  6 Wegebaumaßnahmen 
  7 Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin / der Verwaltung - Anfragen 

aus dem Ortsrat 
  8 Einwohnerfragestunde 
  9 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung / Eröffnung des nicht 

öffentlichen Teils der Sitzung (bei Bedarf) 
 

Öffentlicher Teil 

  
1. Eröffnung der Sitzung des Ortsrates, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
der anwesenden Ortsratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 
Ortsbürgermeisterin Dagmar Kühnast eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit der anwesenden Ortsratsmitglieder fest.  
 
  
2. Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
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3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 01.11.2021 
Die Niederschrift der Sitzung vom 01.11.2021 wird mit 5 Ja Stimmen genehmigt.  
 
  
4. Einwohnerfragestunde  
Kein Bedarf 
 
241-2021 
5. Haushaltsplanung 2022 und Investitionsprogramm 2021 - 2025 
Nach der Feststellung von Frau Kühnast, dass der Haushaltsansatz für 2022 unverändert ist 
und keine größeren Investitionen für 2022 geplant sind, beschließt der Ortsrat: 
 
 Den im Haushaltsplanentwurf 2022 veranschlagten Haushaltsansätzen 

für die Produkte 000104 (Ortsrat Schwitschen), 011001 (Förderung des 
Sports) und die dazugehörige mittelfristige Ergebnis- und Finanzpla-
nung bis 2025 wird zugestimmt. Den im Finanzhaushalt ausgewiese-
nen investiven Maßnahmen und dem Investitionsprogramm 2021 - 2025 
wird zugestimmt. 
 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0   
  
6. Wegebaumaßnahmen 
Frau Kühnast berichtet über die geplante Wegemaßnahme in Kooperation mit der Jagdge-
nossenschaft zur Sanierung der Zuwegung oder Abzweigs Am Denkmal bis zur hinteren 
Zufahrt Hofstelle Dehnke. Für die Sanierung dieses Weges mit Kopfsteinpflaster wurde ein 
Betrag von der Firma Eimer, Hiddingen, bereits genannt. Frau Kühnast wird nun um einen 
konkreten Kostenvoranschlag bitten sowie um einen Termin zum Beginn. Sollte diese Maß-
nahme erst 2022 realisiert werden können, wird der Haushaltsrest von 2021 ins Jahr 2022 
übertragen. 
 
Der Beschluss der Ortsratssitzung vom 06.09.2021 zu einer Wegebaumaßnahme in der 
Gilkenheide wird vom jetzigen Ortsrat unterstützt. Ein Antrag kann zeitlich nicht mehr zum 
Umweltausschuss am 30.11.2021 gestellt werden. Frau Kühnast weist auch noch einmal 
darauf hin, dass es mittelfristig keine Förderung des Landes Niedersachsen für ländliche 
Wegebaumaßnahmen geben wird. Dennoch möchte man einen Antrag zu einem Vorratsbe-
schluss stellen. 
 
  
7. Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin / der Verwaltung - Anfragen aus dem Ortsrat 
Frau Kühnast teilt Folgendes mit. 

- Anfang des Jahres wird wieder die Liste mit Benennung der Wegesanierungen dem 
Bauhof übermittelt. 

- Die Gesprächsrunde mit den OrtsvorsteherInnen und OrtsbürmeisterInnen findet am 
25.11.2021 statt. Hier benötigt Frau Kühnast eine Vertretung, da sie den Termin 
nicht vollständig wahrnehmen kann. Frau Röhrs bietet ihre Begleitung an.  

- Für die Geschwindigkeitsmessgeräte liegt eine aktuelle Auswertung vor. So wurde 
an der Messstelle Dohrmanns Horst Nr. 2 in einem einwöchigen Zeitraum ein Schnitt 
von 40 km/h festgestellt. Hier sind gemäß den Aufzeichnungen einige starke nächtli-
che Ausreißer auszumachen. Die Messstelle Heelsener Straße Nr. 19 hatte einen 
Schnitt unter 40 km/h und ein angepasstes Fahrverhalten am Tage konnte aufge-
zeichnet werden. Anfang März sollte eine zweite Vergleichsmessung erfolgen. Die 
Frage, ob auch Fahrradfahrer erfasst werden, muss noch geklärt werden. 

- Für die Anschaffung von Geschwindigkeitsanzeigetafeln liegt ein Prospekt eines An-
bieters vor. Hier soll der Ortsrat entscheiden.  
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- Die Räum- und Streudienste für das Schwitscher Hus sind ab diesem Jahr vom 
Bauhof fest eingeplant. 

- Die Veranstaltungen im Schwitscher Haus werden voraussichtlich zukünftig unter 2 
G Bedingungen geplant werden müssen. 
 

Frau Stegmann gibt den Hinweis auf sehr kräftige Heckenkürzungen am Heelsener Kirch-
weg. Dies wird in der Ortsbürgermeisterrunde zur Sprache gebracht.  
Herr Wallin stellt verwundert fest, dass er einen ersten Plan der barrierefreien Bushaltestelle 
in der Heelsener Straße gesehen hat und dort seien vier Bäume ausgestrichen worden – 
Frau Kühnast wird dies klären, da sich die Bäume auf dem angrenzenden Privatgrundstück 
befinden. 
 
Zur barrierefreien Bushaltestelle am Dohrmanns Horst gibt Frau Kühnast bekannt, dass der 
Baubeginn zum Anfang des Jahres 2022 angekündigt wurde.  
 
  
8. Einwohnerfragestunde 
Bezugnehmend auf die Anmerkung von Frau Kühnast vom vorherigen Tagesordnungspunkt 
melden sich die beiden anwesenden Töchter der Grundstücksbesitzerin zu Wort, auf deren 
Grundstück die erste barrierefreie Bushaltestelle in Schwitschen errichtet werden soll. Die 
beiden bringen noch einmal ihre Unzufriedenheit über den bisherigen Verfahrensweg zum 
Ausdruck und wünschen sich von dem neuen Ortsrat ein Votum, ein Überdenken des Be-
schlusses. Es wurde bereits dazu ein Antrag formuliert und dem Ortsrat am Abend überge-
ben mit dem Wunsch, dem Antrag zu folgen um einen neuen Beschluss vom Verwaltungs-
ausschuss zu erwirken. 
Die Ortsratsmitglieder werden über diesen Antrag zeitnah beraten und das Ergebnis den 
beiden Töchtern mitteilen. 
Es wurde jedoch sehr wenig Hoffnung auf Änderung des anstehenden Baubeginns ge-
macht, da es einen VA Beschluss dazu gibt, der nicht rückwirkend außer Kraft gesetzt wird, 
da keine neuen Erkenntnisse vorliegen. In der anschließenden Diskussion wurden wieder-
holt die Frage nach den Möglichkeiten zur weiteren Verlegung, weit weg vom Grundstück 
der betroffenen Anwohnerin, gestellt. Frau Kühnast und auch der Ortsrat haben wiederholt 
die Antworten dazu gegeben und die Sachlage dargestellt.  
 
  
9. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung / Eröffnung des nicht öffentlichen 
Teils der Sitzung  
Da es keine Anfragen oder Mitteilungen für den nicht öffentlichen Teil gibt, schließt Frau 
Kühnast die Sitzung um 21:05 Uhr. 
 
  
 
 
 

Ralf Goebel 
Bürgermeister 

Dagmar Kühnast 
         Ortsbürgermeisterin 

 

Kirsten Licher-Hellberg 
Protokollführung 

 
                     z.Kts. 
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